

Евгений Афинагель, Георгий Девойно. В партизанской бригаде «Железняк» прославился Леонид Петрович Бирюков. В партизанском отряде имени Калинина Барановичского соединения сражался Александр Федорович Хацкевич – совсем еще юный заместитель комиссара по комсомолу.

Ветеран Николай Иванович Скатулин написал о своей насыщенной жизни восемь книг мемуаров «Любовь и ненависть». Искренне, ярко, на одном дыхании изложил свой долгий военный подвиг в воспоминаниях «Моя война» Виктор Филиппович Шустицкий. Одной из героинь популярной книги Светланы Алексиевич «У войны не женское лицо» стала Валентина Павловна Чудаева. Не менее интересна военная судьба Зинаиды Николаевны Амировой ... как и всех без единого исключения людей, которые невзирая ни на какие опасности, преодолевая страх и боль, выковали Великую Победу в Великой Отечественной войне.

Вторая часть книги «Помним поименно» содержит список с разными по объему биографическими сведениями об участниках войны. Как часто на памятных стелах, на музейных стендах мы видим лаконичный перечень одних фамилий. Порой и это бывает великим достижением напряженного исследовательского поиска. Авторы хотели наполнить список хотя бы самыми минимальными данными. В публикациях, посвященных истории БНТУ, встречается информация о более чем 700 ветеранах. На основе штатных расписаний, личных дел из архива БНТУ и Национального архива Республики Беларусь, опубликованных материалов авторы составили список более чем 350 участников Великой Отечественной войны.

В столь ярком созвездии героических биографий трудно было обойтись без стихотворных строк, искренне написанных в разные годы преподавателями, сотрудниками и студентами политеха. Они представлены в третьей части книги «Поэтическая память войны».

Во введении к книге своих воспоминаний В.Ф. Шустицкий с горечью писал: «Нужны ли кому-нибудь эти записи? Не тешу себя иллюзиями. У всех свое. Нужны мне. И уж – как получится». Не тешим себя иллюзиями, но верим, что такие книги нужны.

ЖИЗНЕННОЕ КРЕДО ВОИНА, УЧЕНОГО, ПЕДАГОГА

Минувшая Великая Отечественная война по своим масштабам и жестокости не имеет себе равных в истории, гордится подвигом поколения, вписавших в ее летопись героические строки ценой крови и собственной жизни, примерами доблести, стойкости и мужества талантливых полководцев, отважных бойцов и партизан. Биографии людей военного лихолетья, как личностно обусловленные свидетельства социально-культурных координат, наполнены самоотверженностью, национальным достоинством, верностью традициям многонационального государства. Их полные драматизма жизни свидетельства чести, нестигаемой воли, патриотизма и самопожертвенности миллионов, преданно защищавших Родину в танковых сражениях и воздушных боях, в атаках пехотинцев и морских сражениях, в тылу врага, сумевших не только отстоять свободу и независимость своей страны, но и спасти народы многих стран мира от чумы фашизма. В новом летоисчислении нет более величественного и признанного подвига.

В водовороте времени не должны раствориться, обесцениться, стереться имена людей, события, факты, из которых и складывается понятие национальной гордости, исторической памяти. Осмысление, понимание каких колоссальных усилий и жертв понадобилось, чтобы остановить, а затем и разгромить гитлеровцев относится как к эпохе в целом, так и к каждой отдельной личности. Судьбы людей военного поколения это уникальный повод поразмышлять о том, что представляют те нити, из которых ткалась история как целое. Поистине образец нравственного долга в грозные сороковые военные страницы вписал Герой Советского Союза, доктор исторических наук, профессор Жмуровский Дмитрий Петрович (10.01.1918 – 30.06.2010).

Ученый, теоретик, педагог Д.П. Жмуровский обладал многими удивительными чертами. Это ясность ума, оптимизм, жизненная энергия, принципиальность в деловых вопросах, высокая работоспособность, творческий заряд и высочайшая требовательность к себе в научной, учебной, просветительской работе, внимательное отношение к молодым исследователям, их позициям, мнениям. К своим ученикам он всегда относился с выражением участия, определенного исследовательскими проблемами. Выпавшие испытания военными тропами, которыми

непосредственно и прошел Дмитрий Петрович, убедительно свидетельствуют о высокой планке его этических, нравственных принципов, которую он устанавливал и для себя, и коллег, соратников, учеников. Общение с профессором Д.П. Жмуровским, умевшим «заглянуть» в самую суть проблемы, было всегда содержательным, плодотворным для ученых исследователей. Блестящий лектор, он был окружен людьми разных возрастов, специальностей, профессий.

Детство, юность Дмитрия Петровича, его вхождение в самостоятельную жизнь протекали как у обычного сельского мальчишки с поправкой на время предвоенного десятилетия в деревне Борисовичи Климовичского района Могилевской области. Это период кристаллизации устойчивого интереса, увлеченности, выдвижения приоритета у Д.П. Жмуровского к проблемам военно-исторической памяти народа, приведшие его учиться на исторический факультет Могилевского педагогического (учительского) института (1938 – 1941 гг.). В студенческие годы складывается его особый подход к исследованиям архивно-исторических материалов.

Не извлекая уроков из прошлого, трудно оценивать настоящее, выстраивать будущее. В стремлении к мировому господству гитлеровский рейх готовился не только поработить, но и истребить население многих стран. Сороковые годы «впечатались» в судьбы поколений, их величие, непреходящее значение и в том, что невидимые социальные нити, связавшие воедино народы, предотвратили национальные катастрофы, научив ценить мир. Отсчет дням, приближавшим мир к победе над фашизмом, был положен в кровопролитных боях лета 1941 года. Как для солдата Дмитрия Петровича, война, вошедшая в его поколение, началась 12 июля 1941 г. Он, студент, окончивший третий курс, вместе с другими студентами и преподавателями был призван в ряды Красной Армии. В семье Жмуровских воевали отец Петр Авраамович, награжденный орденом Отечественной войны II-й степени и медалями, старший брат Сергей Петрович, удостоенный ордена Славы III-й степени, многих медалей и младший брат Александр Петрович, павший смертью храбрых в марте 1943 г. Д. П. Жмуровский сражался с немецко-фашистскими захватчиками на Брянском, Калининском, 2-м Украинском фронтах в тяжелых, кровопролитных боях. В послужном списке воина-фронтовика

Д. П. Жмуровского практически за три года войны числилось немало схваток с захватчиками, в которых степень сохранение жизни зависела от собственных знаний, выдержки, навыков. В целом жизнь на войне насыщена пограничными ситуациями. Во фронтовой повседневности приобретающее значение имеют качество боевой готовности и умение владеть оружием, успешный поворот событий, продолжительность боевых действий и многие другие сменяющиеся факторы. Война как своеобразный конструкт социального времени и пространства меняет и мироощущение, и самооценку, и отношение к окружающим. Она позволяет испытать целый комплекс сильных ощущений, порождаемых солидарностью, взаимовыручкой, фронтовой дружбой

Судьба, вернувшегося с войны, пулеметчику 936-го стрелкового полка 254-й Черкасской Краснознаменной стрелковой дивизии 52-й армии 2-го Украинского фронта красноармейцу Жмуровскому выпала быть в смертельной опасности. В буднях войны он не наблюдатель, не статист военных действий, а непосредственный участник: стрелял, ходил в атаки, видел гибель солдат. Так, у села Малая Яблоновка на Украине Жмуровский Д.П. в одном из боев отбил несколько ожесточенных вражеских атак, истребив десятки фашистов, захватил в плен офицера. Сам был ранен. Мужество проявил в боях за освобождение украинских городов Миргорода, Черкасс, Умани, других населенных пунктов. В составе воинских подразделений Дмитрий Петрович форсировал реки Днепр, Буг, Днестр, десятки других больших и малых водных преград, показывал образцы храбрости, находчивости и отваги в Курской битве, в ходе Уманско-Ботошанской, Корсунь-Шевченковской и Яско-Кишиневской наступательных военных операциях. Видимо, самой фронтовой удаче нравились его смелость и боевой настрой, она покровительствовала ему.

Событийность разворачивается в определенном контексте эпохи и места. И в ночь на 27 марта 1944 г. произошло событие, которое приближали не один год. Наступающие советские армейские войска, используя особенности местности, форсировали реку Прут и перенесли боевые действия на территорию Румынии. В рядах наступавших воинов, преодолевавших упорное сопротивление гитлеровцев на границе с Румынией, находился сержант Дмитрий Петрович Жмуровский. При форсировании не широкой, но глубокой речушки Жижни 31 марта 1944 г. Жмуровский,

подвергаясь смертельной опасности, одним из первых перебрался на правый берег реки. Отчетливо понимая значимость, специфику, постоянно обстреливаемый врагом, фронтовой участок, он обеспечивает пулеметным огнем успешную переправу реки подразделениями батальона, уничтожив в бою до 35 солдат противника.

В сражении по овладению высотой у деревни Кирпицы (ныне Виктория, севернее города Яссы, Румыния) Дмитрий Жмуровский ликвидировал пулеметный расчет противника, захватил исправный пулемет и огнем из него уничтожил порядка 50 солдат врага. Мужественные действия сержанта-пулеметчика обеспечили беспрепятственное продвижение стрелковой роты и успешное выполнение ею боевой задачи. Простые слова бессильны отразить противоестественное положение человека на передовой. Описать, раскрыть смысл явлений фронтовой действительности, где каждый воюющий проходит по своему кругу, способны символы...

Наступление разворачивалось в направлении города Яссы. Ожесточенные бои разгорелись за господствующие над городом высоты. Бойцы взвода под командованием Жмуровского стремительным броском ворвались на высоту «безымянная», уничтожив при этом более 200 гитлеровцев. Яско-Кишиневская операция считается одной из крупнейших во второй мировой войне, и вошла в историю военного искусства как «Яско-Кишиневские Канны». Для Яско-Кишиневской операции были характерны мастерский выбор направлений действий главных фронтов, массивованные ударные наступательные силы и средства, темп наступления, приведший к окружению и уничтожению вражеской группировки, при тесном взаимодействии сухопутных войск, авиации и сил военно-морского флота. Общая численность 2-го и 3-го украинских фронтов здесь составляла 930 тыс. чел. Им противостояла группа армий «Южная Украина» под командованием генерала Г.Фриснера численностью более 900 тыс., из них немецких солдат и офицеров более 565 тыс., остальные румыны. На стороне наступающих войск было превосходство в самолетах в 2 раза и, особенно в танках – в 4,5 раза [5].

В эти весенние наступательные дни буквально гремело имя пулеметчика из Могилевщины Дмитрия Петровича Жмуровского. В листовках и радиосообщениях славился его подвиг. 2 апреля 1944 г. 26-летний Д.П. Жмуровский с группой в десять бойцов, вооружен-

ные двумя станковыми и двумя ручными пулеметами, автоматами и гранатами, под покровом ночи форсировали Прут, лавируя между плывущими льдинами. Река Прут представляла значительное водное препятствие. Продолжался паводок, ширина русла превышала 300 м. Брода не было. После высадки на правый берег командир группы возглавил наступление, огнем из пулемета обеспечивая пехоте захват плацдарма. В результате боя группой было выведено из строя два орудия и отражено двадцать контратак противника и тем самым обеспечено удержание захваченного плацдарма. Будучи раненным в этом бою, Жмуровский Д.П. не оставил поле боя и вел огонь до тех пор, пока не потерял сознание. За этот подвиг 13 сентября 1944 г. Президиум Верховного Совета Союза ССР присвоил Жмуровскому Дмитрию Петровичу звание Героя Советского Союза. Весть застала героя, уверенного в победе, в тыловом госпитале, где он находился после очередного тяжелого ранения. Долго лечился в нескольких госпиталях, однако так и не смог вернуться в «ратное пространство». Почетное звание Героя Советского Союза – это высшая степень отличия СССР, которым удостоивали за совершенные подвиги или выдающиеся заслуги во время боевых действий, в виде исключения, и в мирное время.

Война социализирует человека, внося определенные коррективы в имеющийся у личности перечень социальных черт и качеств. После войны, в 1946 г. Дмитрий Петрович успешно окончил Московский государственный педагогический институт имени В.И.Ленина, аспирантуру, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, связав свою судьбу на всю последующую жизнь со студенчеством, преподаванием. Четыре десятилетия Д.П. Жмуровский был на преподавательской работе. Преподавал в Суражском учительском институте, Московском библиотечном институте, Вильнюсском университете, Минском медицинском институте. С 1960 г. и на протяжении почти тридцати лет, Дмитрий Петрович работал в Белорусском государственном университете, защитил диссертацию и став в 1972 г. доктором исторических наук, в 1974 г. – профессором. Ученый, педагог Д.П.Жмуровский превращая в мастер-класс каждое учебное занятия со студенческой молодежью, сам открытый для новаторства и передовых идей. Жмуровский Д.П. так читал свои лекции, что в них удивительным образом соединялись интересное, полезное, информативное. Он умело сочетал

педагогическую, пропагандистскую деятельность с научно-исследовательской, опубликовав монографии и свыше 200 отдельных работ по истории Октябрьской революции, Великой Отечественной войне и послевоенного периода истории Беларуси. Ему удалось обнаружить неизвестные ранее исследователям документы, выйти на актуальные проблемы военной истории, укрепившие авторитет Д.П. Жмуровскому среди научной общественности. Наряду с интенсивной научной деятельностью, Д.П. Жмуровский работает над совершенствованием теории и практики учебного процесса. Под руководством профессора Д.П. Жмуровского подготовлено и защищено полтора десятка кандидатских диссертаций. Вклад Д.П. Жмуровского в общую научную картину за десятилетия работы в высших учебных заведениях определяется его жизненным кредо – быть самим собой, никому не подражать и стремиться к выполнению поставленных целей.

В апреле 2009 г. в Минской городской ратуше в связи 75-летием со дня учреждения звания Героя Советского Союза Дмитрий Петрович Жмуровский Герой Советского Союза был награжден Почетной грамотой Минского городского исполнительного комитета. 26 апреля 2010 г. в Московском педагогическом государственном университете открыта мемориальная композиция «Вечная слава», увековечивающая память студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников МГПИ имени В.И. Ленина, воевавших в годы Великой Отечественной войны. Среди имен и Дмитрий Петрович Жмуровский. Его научное наследие, взгляды, принципы продолжают помогать и сегодня оценивать поступки и отношение к жизни.

Нравственный долг, память нынешнего поколения перед миллионами фронтовиков Великой Отечественной войны, большинство из которых навечно остались лежать на полях сражений, побуждает обратиться к событиям, отдаленных временем. Биографии ветеранов, их субъективный взгляд на фронтовую жизнь реконструируют путь солдата на войне, раскрывают «конкретные детали», высвечивают историческую реальность произошедшего. Многовекторная, скоординированная деятельность по сохранению и укреплению духовно-нравственных ориентиров общества, продолжению линии культурно-исторических исследований позволяет восстановить память об

исторических событиях, используя и материалы архивов, содержащих научную информацию, и сбор, анализ воспоминаний участников военных памятных дат, событий.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Андрианов, В.В. 254 Черкасская стрелковая дивизия. – Чебоксары, 2006. – 130 с.
2. В боях за Молдавию. Кишинев, 1970. Кн. 3. – С.111 – 112.
3. Герои Советского Союза – могилевчане. Минск, 1965. – С. 56 – 57.
4. Гордость и слава Могилевщины. / Под общей редакцией А.Т. Глаза. Могилев, 2005.
5. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941 – 1945 гг. – М., 1962. – Т. 4.
6. Книга «память» Климовичского района. Минск, 1995. – С. 361.
7. Федоров, Г.Ф. О твоём отце. – М., 1965. – С. 80 – 89.

УДК 94(476)

С. В. Мандрик, А. О. Горанский

АСПЕКТ НЕВИННЫХ СТРАДАНИЙ И ЖЕРТВЫ В ОСМЫСЛЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ : ХРИСТИАНСКИЙ ВЗГЛЯД

В настоящее время много говорится о мемориализации событий Великой отечественной войны, об актуализации исторической памяти в современном обществе. В этой связи хотелось бы рассмотреть, вероятно, один из самых сложных аспектов исторической памяти – память о жертвах среди мирных граждан. Ведь Беларусь потеряла каждого четвертого, а возможно и каждого третьего из своих жителей. Кроме того, на территории Беларуси уничтожались евреи, привезенные из других стран Европы.

Сразу отметим, что обычно, когда речь заходит о жертвах войны, высказываются впечатления, которые возникают при посещении мест массового уничтожения людей в лагерях смерти или от рассказов очевидцев о зверствах нацистов. В связи с этим имеются распространенные высказывания: «Тайна Освенцима – это истина, заключённая в молчании», или «О Катастрофе (холокосте) невозможно говорить иначе, нежели через призму невыразимости».